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Azterketa honek BOST atal ditu, bakoitza 2,5 puntukoa. Horietako LAUri
erantzun behar diezu. Atal bakoitzeko galdera bati erantzun soilik.

Jarraibideetan adierazitakoei baino galdera gehiagori erantzunez gero, eran-
tzunak ordenari jarraituta zuzenduko dira, harik eta beharrezko kopurura
iritsi arte.

Ez ahaztu azterketako orrialde guztietan kodea jartzea.

Kalkulagailuak erabil daitezke baina ezaugarri ituztenak ez:
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deribatuak eta integrala

datu alfanumerik
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N(0,1) kurbak —oo-tik z-raino mugatutako azalerak

Areas limitadas por la curva N(0,1) desde —oo hasta z

0’00 0’01 0’02 0’03 0’04 0’05 0’06 0’07 0’08 0’09
0’0 0’5000 0’5040 0’5080 0’5120 0’5160 0’5199 0’5239 0’5279 0’5319 0’5359
0’1 0’5398 0’5438 0’5478 0’5517 0’5557 0’5596 0’5636 0’5675 0’5714 0’5753
0’2 0’5793 0’5832 0’5871 0’5910 0’5948 0’6064 0’6103 0’6141
0’3 0’6179 0’6217 0’6255 0’6293 0’6331 0’6443 0’6480 0’6517
0’4 0’6554 0’6591 0’6628 0’6664 0’6700 0’6808 0’6844 0’6879
0’5 0’6915 0’6950 0’6985 0’7019 0’7054 0’7157 0’7190 0’7224
0’6 0’7257 0’7291 0’7324 0’7357 0’7517 0’7549
0’7 0’7580 0’7611 0’7642 0’7673 0’7823 0’7852
0’8 0’7881 0’7910 0’7939 0’7967 0’8106 0’8133
0’9 0’8159 0’8186 0’8212 0’8238 0’8340 0’8365 0’8389
1’0 0’8413 0’8438 (0’8461 8 0’8577 0’8599 0’8621
1’1 0’8643 0’8665 0’8790 0’8810 0’8830
12 0’8849 0’8869 0’8962 0’8980 0’8997 0’9015
1’3 0’9032 0’9049 ; 0’9131 0’9147 0’9162 0’9177
1’4 0’9192 0’920 ) ; 0’9265 0’9279 0’9292 0’9306 0’9319

0’8508

1’5 0’9332 0°9394 0’9406 0’9418 0’9429 0’9441
1’6 0’9452 0’948 0’9505 0’9515 0’9525 0’9535 0’9545
7 0’9554 0’9582 0’9591 0’9599 0’9608 0’9616 0’9625 0’9633
1’8 0’9641 0’9649 0’9671 0’9678 0’9686 0’9693 0’9699 0’9706

1’9 0’9713 0’9719 0’9738 0’9744 0’9750 0’9756 0’9761 0’9767
2’0 0’9772 0’9778 0’9793 0’9798 0’9803 0’9808 0’9812 0’9817
2’1 0’9821 0’9826 0’9834 0’9838 0’9842 0’9846 0’9850 0’9854 0’9857
2’2 0’9861 0’9864 0’9868 0’9871 0’9875 0’9878 0’9881 0’9884 0’9887 0’9890
2’3 0’9893 0’9896 0’9898 0’9901 0’9904 0’9906 0’9909 0’9911 0’9913 0’9916
2’4 0’9918 0’9920 0’9922 0’9925 0’9927 0’9929 0’9931 0’9932 0’9934 0’9936
2’5 0’9938 0’9940 0’9941 0’9943 0’9945 0’9946 0’9948 0’9949 0’9951 0’9952
2’6 0’9953 0’9955 0’9956 0’9957 0’9959 0’9960 0’9961 0’9962 0’9963 0’9964
2’7 0’9965 0’9966 0’9967 0’9968 0’9969 0’9970 0’9971 0’9972 0’9973 0’9974
2’8 0°9974 0’9975 0’9976 0’9977 0’9977 0’9978 0’9979 0’9979 0’9980 0’9981
2’9 0’9981 0’9982 0’9982 0’9983 0’9984 0’9984 0’9985 0’9985 0’9986 0’9986
3’0 0’9987 0’9987 0’9987 0’9988 0’9988 0’9989 0’9989 0’9989 0’9990 0’9990
3’1 0°9990 0’9991 0’9991 0’9991 0’9992 0’9992 0’9992 0’9992 0’9993 0’9993
3’2 0°9993 0’9993 0’9994 0’9994 0’9994 0’9994 0’9994 0’9995 0’9995 0’9995
3’3 0°9995 0’9995 0’9995 0’9996 0’9996 0’9996 0°9996 0’9996 0’9996 0’9997
3’4 0°9997 0’9997 0’9997 0’9997 0’9997 0’9997 0’9997 0’9997 0’9997 0’9998
3’5 0°9998 0’9998 0’9998 0’9998 0’9998 0’9998 0’9998 0’9998 0’9998 0’9998
3’6 0°9998 079998 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999 0°9999 0’9999 0’9999 0’9999
3’7 0°9999 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999
3’8 0°9999 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999 0’9999 0°9999 0’9999 0’9999 0’9999
3’9 1°0000 1’0000 1’0000 1’0000 1’0000 1’0000 1’0000 1’0000 1’0000 1’0000
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LEHEN ATALA (2,5 puntu). Bietariko bati bakarrik erantzun.
A1l Ariketa

Eztabaidatu honako ekuazio linealetako sistema honen soluzioen existentzia o pa-
rametroaren balioen arabera:

r+y+oaz=q,
2r+ay+az =1,
r+ay+z=1

Ebatzi sistema o« = —1 eta a = 1 balioetarak

B1 Ariketa

Izan bedi honako matrize hau:

(a) Zehaztu m par
rik.

(b) Kalkulatu, ahal bada, |derantzizko matrizea m = 0 kasuan.

BIGARREN ATALA (2,5 puntu). Bietariko bati bakarrik erantzun.
A2 Ariketa

|zan bitez r honako ekuazio parametriko hauek dituen zuzena:

etam™=x+y+ 2z — 2 =0 planoa. Kalkulatu r zuzenaren P puntu baten koor-
denatuak, zeinetarako P puntutik 7 planora dagoen distantzia eta P puntutik
koordenatu-jatorrira dagoen distantzia berdinak diren. Puntu hori bakarra al da?
Arrazoitu erantzuna.
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B2 Ariketa

|zan bitez P = (1,2, a) puntua, non a # 0 den, eta 1 = = + y + 2z = 3 planoa.
Aurkitu P puntuaren 7 planoarekiko puntu simetrikoaren koordenatuak.

HIRUGARREN ATALA (2,5 puntu). Bietariko bati bakarrik erantzun.

A3 Ariketa

Izan bedi f(z) = (x—1)%¢2® funtzioa. Aztertu f
tarteak eta kalkulatu haren maximoak eta minij

rakortasun- eta beherakortasun-

B3 Ariketa

Izan bedi f(x) = 23 + Az*> + Bz + C
nulua izan dadin = 1 abszisa duen p
xr = —1 eta x = 3 abszisa d tuetan
izan daitezen.

parametroen balioak f
afikoaren zuzen ukitzaileak
+ 1 zuzenarekiko paraleloak

LAUGARREN AT tariko bati bakarrik erantzun.

A4 Ariketa
Tx + 13
Kalkulat
ikl u/(x+1)(az2—x
B4 Ariketa

Marraztu f(x) = e”, g(x) = e™" funtzioen grafikoek eta y = e zuzen horizontalak
mugatzen duten eremua, eta kalkulatu eremu horren azalera.
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BOSGARREN ATALA (2,5 puntu). Bietariko bati bakarrik erantzun.
A5 Ariketa

Bi ontzi ditugu, bola zuri eta beltz hauek dituztenak:

T: 4 bola beltz eta 6 zuri,

R: 7 bola beltz eta 3 zuri.

a beste ontzian jartzen da.
lkulatu ateratako bi bolak:

Ausaz ontzi bat aukeratzen da, hortik bola ba
Ondoren, azken ontzi horretatik bola bat aterat

(a) beltzak izateko probabilitatea,
(b) zuriak izateko probabilitate

(c) kolore ezberdinekoak iza

B5 Ariketa

Seriean fabrikatutak
dio, non batez bestekoa 52

ten pisuak (gramotan) banaketa normalari jarraitzen
desbiderapen tipikoa 6,5.

(a) Kalkulatu fabrikatutako'pieza baten pisua 50 eta 68 gramoen artean egoteko

probabilitatea.

(b) Fabrikatutako piezen % 30ek pieza jakin batek baino pisu handiagoa badu,
zenbateko pisua du azken horrek?
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MATEMATIKA Il - OHIKO DEIALDIA - 2022
EBALUATZEKO IRIZPIDE OROKORRAK

. Probaren puntuazioa, guztira, 0 eta 10 puntu bitartekoa izango da.

Ariketa guztiak berdin baloratuko dira: 0 eta 2,5 puntuen artean.

Planteamendu egokiak baloratuko dira, bai planteamendu orokorra, bai atal
bakoitzaren planteamendua (halakorik balego).

Zenbakizko akatsak —kalkuluetan egindako abar— ez dira kontuan har-

tuko, baldin eta akats kontzeptualak ez b

Positiboki baloratuko dira soluzioa
mak, grafikoak, aurkezpenak eta

Azterketa txukun aurkeztea aint

tzunak ordenari jarraitut KONd i arik eta beharrezko kopurura iritsi
arte.

Ariketa bakoitzari 'dagoz de bereziak

Al.

B1.

Matrizearen determinantea kalkulatzea eta determinantea nulua ez den
kasuak eztabaidatzea (1 puntu).

a = 1 kasua eztabaidatzea eta ebaztea (0,75 puntu).

a = —1 kasua ebaztea (0,75 puntu).

(a) atala zuzen ebaztea (1,25 puntu).

(b) atala zuzen ebaztea (1,25 puntu).
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Problema planteatzea: puntutik koordenatu-jatorrirako distantziaren eta
puntutik planorako distantziaren ekuazioak lortzea (1 puntu).

Puntutik koordenatu-jatorrira dagoen distantzia eta puntutik planorakoa
berdinak izan daitezen ¢ parametroaren balioak kalkulatzea (1 puntu).

Ezarritako baldintza betetzen duten puntuen koordenatuak kalkulatzea
(0,5 puntu).

Muturren kalkuluaf{1 pu

A, B eta C' parametroek bete behar dituzten baldintzak zuzen planteatzea
(2 puntu).

A, B eta C parametroak zuzen kalkulatzea (0,5 puntu).

Integrakizuna frakzio sinpleetan deskonposatzea (1,5 puntu).

Integralaren kalkulua (1 puntu).

Eremua ondo marraztea, eta grafikoen ebaki-puntuak kalkulatzea. (1,25
puntu).

Eremuaren azalera kalkulatzea, Barrow-en erregela erabiliz (1,25 puntu).
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A5.
= (a) atala zuzen ebaztea (1 puntu).
= (b) atala zuzen ebaztea (1 puntu).
= (c) atala zuzen ebaztea (0,5 puntu).
B5.

(a) atala zuzen ebaztea (1,25 puntu).

(b) atala zuzen ebaztea (1,25 puntu)
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ARIKETEN EBAZPENAK
Al EBAZPENA

Koefizienteen matrizearen determinantea 2a — 2 da. Orduan, « # 1 bada, sistema
BATERAGARRI DETERMINATUA da.

o = 1 bada, koefizienteen matrizearen heina 2 da, eta baita ere matrize zabaldua-
rena; beraz, sistema BATERAGARRI INDETERMINATUA da. Sistemaren soluzioa
(0,y,1 —y) da, y € R edozein izanik.

a = —1 denean, sistemaren soluzioa z =0, y =

Bl EBAZPENA

A matrizearen determinantea 2(m — 1
A matrizeak ez du alderantzizkorik.

m = 0 bada, |A| =4 # 0 da;

A2 EBAZPENA

Zuzenaren puntu generikoa B9= (t,2t,0) da. O = (0,0,0) koordenatu-jatorriaren

eta P puntuaren arteko distantzia OP bektorearen modulua da, dist (O, P) =
3t —2
t|\/5; eta P puntuaren eta planoaren arteko distantzia dist (P, 7) = | |

V3

13t — 2| _ 2 —-3-+b
t|v/b = ebazten duten t-ren balioak ¢t = =
V5 V3 3 —15 3

2 —3+VI5
3+V15 3

Hauek dira ezarritako baldintza betetzen duten bi puntuen koordenatuak:

(—3—\/15 —6 — 215 0) ota (—3+\/ﬁ —6 + 215 o)

etat =

dira.

3 3 3 3
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B2 EBAZPENA

P puntutik igaro eta 7 planoarekiko perpendikularra den r zuzenak honako ekuazio
parametriko hauek ditu: {1 +¢,2 4+ t,a + 2t}.

3—a 6—
Planoaren eta r zuzenaren ebaki-puntua M = ( 5 a’ 3 a)g) da. Azkenik,
3—2a 6—2
puntu simetrikoa P’ = ( 3 a’ 3 a)_;) lortzen da.

A3 EBAZPENA

f'(z) = 2(x — 1)(2 — x)e”? da; beraz, f b
tarteetan, eta gorakorra da (1,2) tartean. f-
minimoa x = 1 puntuan.

da (—o0,1) eta (2,+00)
a du,z = 2 puntuan eta

B3 EBAZPENA
f nulua izan dadin x =1 pu / = 0 bete behar da.

f-ren grafikoaren z = —1 etaw DSZi uten puntuetako zuzen ukitzaileak
y = 2x + 1 zuzenareki

bete behar da. Azken sistem@hau ebatziz, A = —3 eta B = —7 dira. Balio horiek
aurreko ekuazioan ordezkatuz, C' = 9 lortzen da.

A4 EBAZPENA
Lehenengo eta behin, integrakizuna frakzio sinpleetan deskonposatu behar da:

Tx + 13 A n B n C
(r+D)@22—2-2) 24+1 (z+1)2 2-2
Eragiketak eginez, A = —3, B = —2 eta C' = 3 direla lortzen da. Orduan,
Tr + 13

/(a:+1)(x2—a:—2)

2
=3z +1|+ ——+3n[z-2[+ K.
x+1
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B4 EBAZPENA

A\

xT

y = e’ eta y = e kurbek x = 1 puntuan elk@g ebak eta

y = e, x = —1 puntuan.

en dute; eta y = e~

A5 EBAZPENA

5 67
P(bi bola belt ' o _ 0
(3) P(bi bola beltz 2 10 11 220
1 3 7 45

1
P 1 1 —_— — . —_ s —— = —
(b) P(bi bola zuri) 5 +3 0 11— 220

(c) P(kolore ezberdinetako bi bola) = 1 — P(kolore berdinetako bi bola)
_1_(67 N 45)_108_2_7
N 220 220/ 220 55

B5 EBAZPENA

(a) P(50 < X < 68) = P(—0,31 < Z < 2,46) = 0,9931 — (1 — 0,6217) =
0,6148.
a — H2
6,5

o — H2
6,5

(b) P(X >a)=0,3 = 1-P(Z< )=03—= = 0,52
— o = 55,38.

Fabrikatutako piezen % 30 55,38 gramotik aurrera dago.





